名师大讲堂

2

崔广立谈心理

崔广立简介



华南师范大学心理学院访问学者、河南大学心理学硕士、许昌学院教育学院 实验中心主任、国家二级心理咨询师、沙盘及绘画心理分析导师、河南省"国培计划"项目培训专家、许昌市首届科普专家、许昌市新长征突击手、许昌学院首届双师型教师、优秀教师、师德标兵、学雷锋标兵、"张丽莉"式优秀教师。

近20年来,从事心理学专业的教学和心理咨询师培训及督导工作,主持和参与省级、厅级课题二十余项,编写著作和教材《心理咨询与治疗》《大学生心理健康教育》《心理学》等。

孩子的逆反与家长的控制

提到孩子的青春期,我们都会想到一个词"逆反心理"。这个词未必是一个好词,它无形中把冲突的原因和责任指向了冲突的一方。这个词跟"造反心理"几乎是同一个意思,只有完全站在统治者的立场上,才会认为造反者是不对的。而事实可能是统治者做得太过分,人民才造反的。从这个意义上来说,统治者是造反者的"合谋者"。毛主席说:哪里有压迫,哪里就有反抗。这句话同样适合父母跟孩子的关系:父母的控制越多,孩子的逆反心理,是跟父母的控制成对出现并且是同时出现的。

随着孩子的身心发育和知识的增加,要求独立的愿望越来越强烈。对于这种要求,经常的情况是父母没有做好足够的心理准备。一些心理学家甚至认为,好父母的条件就是:能够忍受孩子长大所导致的自己被抛弃的感觉。从任何意义上来说,孩子的长大,都意味着离父母越来越远。举个例子,孩子在四五岁的时候就经常会把幼儿园的老师和同学看得比父母还重要。老师、同学说的话被认为是"圣旨",而父母说的话经常被当归以说的话被认为是"圣旨",而父母说的话经常被到高兴,因为这是孩子成长的、社会化的表现,而不是就会设置各种各样的障碍,制止孩子把自己"抛弃"的行为。认为孩子"逆反",就是推卸自己的责任、给孩子戴帽子、打压孩子的具体表现。

在这种情形下,孩子的许多言行,都会被看成是具有些许病理色彩的。甚至那些正常的、创造性的、只有青春期阶段的孩子才会有的美丽言行,都会被身心正在走下坡路的成人视为逆反。健康被当成疾病、创造力被视为谋反、成长的努力被看成背信弃义,大约没有比这样的误会更让人悲伤的事情了。

我们试图去控制孩子的时候,往往会有许多伎俩,比如我们会说:"孩子我都是为你好"——以爱之名去控制孩子;还有一种就是吵他,"我吵你都是为你好,我批评你是为了让你进步和不让你骄傲",这是以批评的名义为他好。但所有这些控制,其实都是一种自我的恐惧。这种自我的恐惧就是没有做好准备,孩子的成长会带来的一种被抛弃或者被超越的恐惧。我们养孩子要做好两种准备:被抛弃和被超越。这两种准备,如果我们心理不够强大的话,每一点对于我们家长来说都是难以企及、难以超越、难以做到、难以做好的,所以要好好觉察和品味这两点,养孩子的过程也是我们面对自己、自我成长和突破的一个过程。

害怕被抛弃、被超越不是特别好理解,也不太容易接受。被抛弃往往可能是我们害怕孩子离我们而去,这种分离不是孩子害怕分离,而是我们没有做好分离的准备,这是很常见的,相对来说容易接受。但是被超越好像不太容易理解和接受,我们有机会在当面学习交流的时候会有更深入、详细的解读,或许到那个时候也就恍然大悟了。

逆反,不光孩子有,大概人都会有。人的潜意识会记住后面那个不让做的事情,脑海中会浮现出来那个画面。比如告诉大家不要咽唾液,不要去想咽唾液的事情。当听到这话的时候,脑海当中和不由自主去做的事情恐怕都是吞咽或者咽唾沫这个事情。我们告诉他不要怎么样,相当于提示和提醒他要怎么样。我们越是拒绝不让孩子去尝试,他可能就越要去尝试,或者我们去提醒他不要怎么样做的时候,恰恰就提醒他还可以怎么样做,他可能还会去尝试。从这个意义上来讲,恐怕逆反也是我们教会的了。

回到心理学课堂上我们经常提到的那句话 "别人对待我们的方式,在某种程度上是我们教会 的"。怎么理解这句话呢,下期接着讲。

小故事 大道理

保持本色



有一个农夫在田地里捡到一枚稀有的金币,因为年代久远,金币的外表看起来有些肮脏。

邻人听说后纷纷跑来观看并争相购买农夫的 那枚金币,农夫表面不置可否,内心却在盘算着怎 样才能让他们出价更高。

回到家里,农夫找来砂子和打磨金币用的工具,他想,如果将金币外表的污物去掉,这样肯定能卖个好价钱。随着污物脱落的还有一些极细小的金屑。

终于,金币发出了耀眼的光芒。一位长者看后, 把金币放在掌心托了托,然后轻轻摇了摇头说:"重 量减轻了,价值也就随之降低了。"

(晨小)

哲理:

许多时候保持本色要比故意做作更能让人信赖,而这种信赖正是我们走向成功的基石。

怎样写好节日

景文周,中学高级教师,知名作家、儿童文学作家,作文理论研究专家、中小学作文辅导专家、"全景作文课堂"创始人。曾任《花果山》杂志主编,许昌市儿童文学学会会长、许昌市校园文学学会会长。先后出版《作文技巧》《中小学作文技法40讲》等



语文类图书 60 余本,出版长篇小说《中国男孩》《中国女孩》等。近年来,又潜心长篇生肖童话的创作中,已出版《鼠王国迁徙记》三部曲、《百岁鼠王的荒唐事》等。

有关传统节日的写作,老师曾讲过一次,这里再讲四点:

第一,写节日的几种开头方法。

写节日和写活动一样,都属于记叙文的范畴,因 此,运用记叙文的开头方法即可。记叙文的开头方法 很多,适用于写节日的主要有四种:一是自然开头法。 不需要做任何铺陈,自自然然起笔,自自然然开头,交 代出什么人在什么地方过什么节日即可。例如《团年 饭》的开头:今年春节,我回到湖北老家去过年。直接 自然,一语交代出时间、地点、人物和事件。再如《北京 赏灯》的开头:去年元宵节,爸爸带我去北京游玩。听 说北京园博园举办灯展,我们便驱车来到园博园赏 灯。没有多余的交代,自自然然开头,接下去写参观灯 展。二是回忆开头法,也可以叫"追叙开头法"。就是立 足眼前,回忆过去过节的情景。例如《过端午》的开头: 在我的记忆中,每当端午节这天,心灵手巧的妈妈就 会按照流传下来的民俗,给我的手腕戴上花花绳子, 还要做几个香包包,最主要的要算给我们全家包粽子 吃了!通过回忆过去妈妈总是在端午节这天为我戴花 花绳子、做香包、包粽子,直接转入对端午节的叙述。 三是介绍开头法。通过介绍某个节日,直接描述过节 的过程。例如《俺们家的新春联》:"春联是我国文化宝 库中的一颗明珠,是特有的文学形式,不仅文学与书 法艺术巧妙结合,而且还能从中反映出时代气息。"开 头通过对春联的介绍,进入过春节、赏春联的环节。四 是引用开头法。就是通过引用古人对某个节日的描述 诗句,进入叙写过节的过程。例如《中秋节》的开头:一 年一度的中秋节到了,让我想起了一首诗:"海上生明 月,天涯共此时。"起句引用张九龄的诗,接着叙述怎 么过中秋节,

第二,用叙述的方式写。

写节日可以写成两种文体,但是,说明文同学们还没有学过,而且多少有些难度,所以老师让大家用叙述的方法,也就是一般的写人、记事的方法。什么人在什么地方干什么事,他们是怎么干的,有什么结果,把这些交代出来就是叙述。我们学过的课文、作文教材上的范文,大都是采用叙述的方法写作的。当然,要想把自己的习作写得精彩一些,在叙述的过程中还可以适当地加入一些环境描写。譬如说过节,周围的环境什么样啊,气氛怎么样啊,人们分别是怎么吃的、说的、玩的等,适当地描写,习作的内容就丰富了。

第三,交代节日的习俗。

不同的节日有不同的习俗,甚至同一个节日,由于地域、生活习惯、条件不同,其表达方式也不尽相同。主要表现在方式方法和饮食、活动上。上节课讲过的春节,初一早上一顿饺子就有多种不同的吃法,何况那么多的节日,还有五十六个民族,内容该是多么丰富啊!清明节、端午节和中秋节的习俗老师刚刚讲过,同学们可以再温习一下,等会儿应该有内容可写

第四,详写过节的经过。

这是每次作文必讲的内容,写节日也不例外。其实,就是交代清楚什么人在什么地方过什么节,节前怎么准备的,节日怎么过的,吃的什么饭菜,进行了什么活动等。如果本人参与了某个节日,除了要交代经过之外,还可以写一写自己的收获和感受等。把过节的经过详细叙述下来,就是一篇合格的写节日作文了。总之,写节日的作文重点在过节的过程,不论采用什么方法,只要交代出过的是什么节日,怎么过节日的就行了。可以写自己家,也可以写别人家;可以写自己的经历,也可以写见闻、感受;可以写集体活动,也可以写独自参与的项目。

